

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Quotidiano

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XVI

Sábado 18 de Julio de 1914

Núm. 4 525

MADRID

Filosofías veraniegas

Las preguntas más generalizadas estos días son las siguientes: ¿Dónde marcha Vd.? ¿Cuándo marcha Vd.? Y todos ó casi todos los que pueden marchar, y muchos que salen de la Corte no pudiendo y que lo hacen, sin embargo, aun á trueque de exponerse á subir las gradas del cadalso de la usura, responden invariablemente: Yo á la playa tal ó cual, donde la moda impera y el lujo triunfa. Allí se pasa muy regularmente. Están los políticos, los hombres de negocios y el mayor número de las familias aristocráticas. Y los grandes casinos y los magníficos hoteles y los boulevares sembrados dan la sensación de un París chico y casi el de un Madrid grande. ¿Se pasa muy regularmente allí?

Ni por casualidad le oímos decir á uno que se va al campo, que busca su soledad apacible, su sosiego deleitoso, sus días tranquilos, sus noches calladas. Aunque solo fuese por el goce que depara el contraste á nosotros nos parece mentira que las gentes acostumbradas á los trajes y á los ruidos de las ciudades populosas, no aprovechen la oportunidad de la vacación veraniega para huir á la campiña ó á la montaña y dar ejercicio á sus músculos, templanza á sus nervios, goce puro á sus sentidos y á su alma el baño de paz y de quietud que han menester.

No lo comprendemos y menos todavía en los que son dueños de grandes herencias, los cuales parecen haber olvidado que la población campesina está sitiada por el socialismo y que el medio más eficaz para que levantara el cerco y abandonase sus predicciones satúrnas y halagadoras, sería el de que se pudiesen en contacto los dueños y los colonos de las fincas que los primeros gozau y los segundos trabajan y se restableciera aquella cordialidad de sentimientos que antes reinaba en ambos, cuando se hablaba menos de derecho y de justicia y se practicaba por todos la ley del amor.

Desgraciadamente no ocurre así. El absentismo material y el moral crecen de día en día. Los colonos no conocen á los dueños de las fincas que rigen con el sudor de sus frentes sino es por la presencia ó por el recordo de los administradores subalternos que les piden aumento de renta. Y así ha ido creándose primero la indiferencia y luego el odio entre una y otra clase, odio mitigado por el hábito de las virtudes cristianas que todavía, gracias á Dios, florecen en las almas del mayor número de los labradores.

No sabemos lo que sucederá el día de mañana, pero si esta moda de la emigración veraniega á las playas de lujo sigue, y continúa también el apartamiento de las familias ricas de las pobres, hay que temer grandes contrariedades. Lo peor, según el viejo axioma, es la corrupción de lo mejor, y lo mejor, lo más sano de España es su población labradora. Mal hacen, si, por frivolos, no lo piensan los ricos. En sus manos tienen el evitar los estragos de un daño que adquirirá grandes proporciones. Acérquense á los labradores, convivan con ellos, proporciónenles la luz de sus consejos y el halago de sus palabras carinosas y de sus obras benéficas; posean alguna vez sus labios de señoritos que de todo gozan en las frentes de los hijos

de sus labradores que de todo sufren, que esos besos serán acaso como el rayo de sol que cruza la nube ó como el aire que la ahuyenta; porque no hay nube social que resista al beso amoroso y á la brisa suave de la caridad.

Miguel Peñafór.

Noticias militares

Apto.—Ha sido declarado apto para el ascenso al segundo teniente de lanceros de Segundo don Francisco León López.

Despedida.—Se ha despedido D. Antonio Gómez Romero, capitán del segundo Depósito de Caballos Sementales, para Valladolid.

Alumno.—Se halla en Córdoba el alumno de Intendencia, don Fernando Jurado.

Regreso.—Ha regresado á Cádiz don Domingo Tezno, capitán del Regimiento de Cantabria.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Ha regresado de girar visita el inspector de primera enseñanza de esta provincia don José Priego López.

—La intervención de Hacienda ha remitido para la liquidación correspondiente, la información testifical incoada por doña Rafaela Costa Rider, en favor de los herederos devengados, y no satisfechos, por su esposo don Agustín Palms, maestro que fué de la Guajarrasa.

—Se ha recibido en la Sección una certificación que remite la Diputación provincial de los pagos verificados en metálico durante el primer semestre del corriente año á los maestros de esta provincia por devengos de material.

—Hasta el día 25 del actual se halla abierta una exposición escolar en la escuela de párvulos de la calle Mascarenes, que dirige la señorita Luciana Centeno Alvarz.

NOTAS DE HACIENDA

Por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha concedido la pensión de 550 pesetas anuales á don Antonio Torrico Ayllón, huérfano del capitán retirado don Andrés Torrico Peralvo. Dicha cantidad le será satisfecha mensualmente en esta Delegación.

—Han sido declarados exentos del impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas los pertenecientes al Colegio de Jesús, María y José, fundado en Villafranca por don Luis Pérez Ponce.

CASA JOSÉ BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 11 Julio hasta nueva cotización.

Carnes de vaca con hueso, 1.97; idem mas sin hueso, á 2.68.

Ternera con hueso, á 2.20; idem mas sin hueso, 3.20.

Borracho, 1.86.

Macho, 1.60.

PRECIOS DEL TOCINO

Tocinos para dentro: por kilos, á 2.25 pesetas kilo. Desde 11.500 kis. en adelante, á 2.00 pesetas kilo.

Tocinos para fuera: á 1.75 ptas. kilo, desde 25 kilos en adelante.

Estos mismos precios rigen en las Succursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Paes extra catalán, á 0.46 kilo; idem 1.º, á 0.42; idem de familia ó labor á 0.35.

Crónica barcelonesa

Lo del monumento á Francisco Ferrer

Mis amables lectores conocen ya las disparatadas conclusiones aprobadas en un mitin radical antimilitarista, recientemente celebrado en el teatro Soriano. Una de ellas era pedir el apoyo de la Diputación Provincial y del Ayuntamiento de Barcelona para levantar, frente al Palacio de Justicia, una estatua al infeliz Francisco Ferrer y Guardia.

En la sesión últimamente celebrada por nuestra Diputación Provincial, los diputados radicales señores Ullé y Guerra del Río, presentaron una proposición que por lo insuperable, causó la consiguiente sorpresa, en la cual se pide que la Diputación vote la cantidad de 5.000 pesetas para la erección de un monumento á Ferrer, en el paseo central del Salón de San Juan, frente al Palacio de Justicia, y al mismo tiempo que se declare la urgencia.

El señor Guerra del Río, primer firmante, apoyó la proposición y extenuoso en consideraciones á cual más tonta, haciendo la apología del desahogado pedagogo (?) condenado á la última pena por los dignísimos tribunales militares. Breve fué la apología, porque realmente la vida de Ferrer se presta poco á los adjetivos encomiásticos.

Enseguida comprendí que lo que se proponía el señor Guerra del Río no era convencer á los señores diputados, sino complacer á las masas radicales. Vi más aún: que se había traído á la tribuna pública á una decena de correligionarios, dispuestos á armar camorra y á servir de choque si se planteaba sobre ello un serio debate. No quise dar gusto al señor Guerra del Río. Pedit la palabra, y dije pocas, pero llenas de santa indignación, dirigiéndome á todo el Cuerpo provincial.

Realmente es una peregrina paradoja que se levante aquí un diputado radical pidiendo la erección de un monumento á la memoria de Francisco Ferrer Guardia; pero aún así, yo ruego á los señores diputados que en justo honor al ejército español, por la dignidad de la patria, por justicia á las víctimas del desgraciado Ferrer y por el decoro de la diputación provincial ni siquiera se tome en consideración la proposición de los señores Ullé y Guerra del Río; porque hay asuntos, señores diputados, que no merecen los honores de una discusión.

Así fué, en efecto. Sólo ocho diputados votaron á favor de ser tomada en cuenta la proposición: cuatro radicales y cuatro republicanos de otros matices, haciendo constar éstos que su voto no significaba otra cosa que una atención á los firmantes de la proposición rechazada.

El incidente acabó soltando un señor de la tribuna pública un viva la Escuela Moderna seguido de un viva Ferrer! que soltó el señor Guerra del Río, á cuyo grito no pude menos de contestar: —Sí; que viva Ferrer, para que nuevamente podáis fusilarlo vosotros, los que fusiláis sus asesores.

Juan María Roma.

Gran Café "La Perla."

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Helados para hoy:

MANTECADO

CREMA DE AVELLANA

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMON

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas á 80 céntimos.

Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.

Refrescos gasados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

F. Guijo DENTISTA

Calle Gondomar

Donde está la fotografía

CRÓNICA SOCIAL

La huelga de Riotinto en el Congreso obrero

Ha sido el punto central del Congreso de la U. G. de T. Los agitadores de aquella cuenca minera han acusado al comité general de haber abandonado aquellas organizaciones mineras. El Comité Nacional ha acusado á estos acusadores de rebeldes y heterodoxos. El Congreso ha dado la razón al Comité condenando la táctica de los mineros de Riotinto. Los delegados de Riotinto no se han resignado con este fallo y se han retirado para atacar al Congreso, haciendo causa común con ellos Perezagua, presidente de la Federación nacional minera.

Estos son los hechos, pero se han desarrollado en un ambiente tal de pasión, de exaltación, de violencia y de tragedia que bien merecen los honores del comentario. No ha puesto el Congreso tanta alma en esas deliberaciones sin un motivo justificado. En rigor discutían, á mi juicio, dos puntos fundamentales, el de la necesidad de una fuerte disciplina y el de ahogar en germen los brotes sindicalistas que apuntaban en Riotinto; en rigor, tratabase de afirmar la hegemonía socialista dentro de Unión General de Trabajadores. Vistas á esta luz aquellas melodramáticas deliberaciones, ya se explican los apasionamientos, las coleras y los fallos del Congreso.

He aquí algunos rasgos reveladores del espíritu del Congreso y en los que se pueden oír aun rigunos débiles ecos de la tormenta de pasión allí desencadenada.

Acusaban á los delegados de Riotinto de haber engañado á aquellos mineros desafiándolos en una huelga atropellada y haciéndoles concebir esperanzas de apoyos que no podían recibir, porque eran antirreglamentarios y de solidaridades fantásticas, europeas, ultraplantarias. Los delegados de Riotinto contestaban que los mineros querían la huelga, que era un deber respetar su voluntad soberana, que era temerario ponerse en frente de masas exaltadas y que mayor bien podía hacerse tomando la dirección del movimiento que poniéndose á su margen.

Uno de los oradores le replicó así:

—Si fueren á la huelga fué porque les hicisteis concebir esperanzas que necesariamente habian de ver defraudadas; engañasteis á nuestros camaradas y el engaño es inmoral; nosotros no podemos sancionar el engaño como un procedimiento ilícito. Y no es verdad que sea un deber respetar la voluntad de las masas. Cuando van equivocadas al fracaso ó al victimario, nosotros, los directores, tenemos el deber de arrostrar la impopularidad, de oponernos á la huelga, de abrirles los ojos, de evitarles los grandes fracasos. Yo he predicado con el ejemplo. Un día reuníame en un teatro cinco mil obreros; á rugidos clamaban todos por la huelga y yo solo en el escenario les comencé á decir que no la hicieran, les grité que la huelga aquella era el desatino y el fracaso y hacia esto mientras cinco mil hombres me amenazaban y á gritos me acusaban de traidor! Eso lo haría siempre y eso es lo que la lealtad nos obliga á hacer. Vosotros no lo habeis hecho y sois por eso responsables de falta de valor, de falta de sinceridad y de lealtad y de las tristes consecuencias sufridas por nuestros camaradas.

Los delegados de Riotinto se debatían exasperados y recordaban al Congreso

las veces que se habian jugado la vida por defender la causa de aquellos mineros, sus penalidades, sus fatigas heroicas, sus gestos de valor y desafío y concluan así: —Dedíamos á que se presenten otros más dispuestos que nosotros á dar su piel por las organizaciones que dirigimos.

Otro de los oradores le contestó: —Y qué sacarán de vuestra piel aquellos millares de camaradas nuestros? Por vuestros alocamientos habrían hecho impopular su huelga, habrían deshecho sus hogares, se habrían innecesariamente expuesto á las violencias de la fuerza armada, habrían ido á su hambre, á su desesperada humillación, á las represalias del vencimiento. Víctimas de todo eso serian millares de hombres, y sus mujeres y sus hijos y sus organizaciones, y como compensación ¡ofrecéis vuestra piel! ¡Dais á esa piel demasiado valor!

Los delegados de Riotinto se han defendido briosamente contra un ambiente de hostilidad implacable y no se han contentado con defenderse sino que han atacado, han acusado á Barrio, á Iglesias, al Comité de flojo, de viejo, de inepto, de cobarde. En una de aquellas abrumadoras sesiones uno de ellos decía:

—Para nosotros no pedimos, no necesitamos la clemencia del Congreso continuamos creyendo que hemos procedido bien y que vosotros habíais así porque ignorais lo que es Riotinto y lo que allí ha pasado, pero advertid que estais condenando á millares de camaradas coincidiendo con los capitalistas crueles y sanguinarios que los estan explotando. Para nosotros nada, pero para ellos estaria mejor que los anatemas, la simpatía y la conmiseración de los trabajadores españoles.

Otro le replicaba así:

—Hemos tenido que hacernos frenética violencia para escucharos con paciencia. ¿Os haceis la ilusion de que teneis el monopolio de la simpatía, de la solidaridad y del cariño por los obreros de Riotinto? ¿Teneis la fatua vanidad de creer que á vosotros os interesa más que á nosotros la suerte de aquellos camaradas? No, ellos no han cometido mas delito que el de ser víctimas de vuestra ignorancia, de vuestra temeridad, de vuestra vanidad y de vuestra ambición y por eso todas las sanciones contra vosotros nos pareceran pocas; poca nos parecerá también toda conmiseración para ellos.

El Congreso no los expulsó; por suponer en ellos buena fe ó como yo creo por miedo á las consecuencias, por temor á una excisión, que no se evitó, se limitó vaga y suavemente á aprobar la conducta del Comité y á declarar que la táctica seguida en Riotinto era contraria á la clásica de la U. G. de T. Los delegados aplaudieron del Congreso mal enterado á la Federación minera y á la opinion más ilustrada de las Sociedades obreras y rompieron ruidosamente con la Asamblea.

Yo advertí, en muchos, deseos de que se fueran, pero en los mas una impresión de malestar, de desazón, de miedo á la perturbación, á la excisión, al cisma.

Uno de los eximios socialistas se me acercó y me dijo:

—No se haga ilusiones, Aznar, de que se van con ustedes.

—Tendrían que arrepentirse de mucho para que nosotros los admitiéramos—le contesté. Pero, presumo que también á ustedes les van á dar qué hacer. Tienen miedo al sindicalismo y eso es el sindicalismo que los denuncia ante el proletariado de tiranos y de reaccionarios.

Severino Aznar.

SOLLETTIN DE "EL DEFENSOR" 37

LA TIENDA DE ANTIQUEDADES

— POR —
Carlos Dickens

recibo firmado por usted, aunque ya me sospechase algo malo, si no hubiese descubierto de una manera inesperada el secreto de su vida.

—¿Quién ha sido el traidor? exclamó el viejo con desesperación. ¡A ver, el nombre de esa persona!

El astuto enano, pensando para sus adentros que nombrar á la niña era exponerse á descubrir el artificio de que se habia servido, y que valia más ocultarlo, puesto que no tenía nada que ganar en ello, reflexionó un instante, y luego preguntó:

—¿De quién sospecha usted?

—Habrá sido Kit; sólo Kit puede ha-

ber sido... me habrá expiado, y usted se habrá entendido con él.

—¿Como ha podido usted adivinarlo? dijo el enano fingiendo gran comiseración. Pues bien, sí, ha sido Kit. ¡Pobre Kit!

Y con estas últimas palabras inclinó la cabeza de una manera amistosa y se despidió. Cuando ya estuvo fuera, alejado de la tienda, se detuvo y empezó á reír con un placer indecible.

—¡Pobre Kit! murmuró. Ahora que recuerdo: él fué el que dijo que yo era el enano más feo que se podía enseñar por un penique. ¡Ja, ja, ja! ¡Pobre Kit!

Y pronunciando estas palabras se fué como habia venido, con su horrible cara dilatada por una alegría extraordinaria.

X

Si cual una sombra habiase introducido Daniel Quilp en la casa del anciano, y de ella saliera del mismo modo, no por eso logró escapar á todas las miradas. Enfrente, bajo una bóveda oscura que llevaba á una de las calles divergen-

tes de la principal, habia apostada una persona desde el comienzo del crepúsculo y que permanecía allí, recostada en la pared, con una paciencia inalterable, como quien tiene mucho tiempo que esperar y el hábito de hacerlo. Resignada á aquel concienzudo papel, limitábase á cambiar de postura de hora en hora.

Aquel desocupado intrépido apenas atraía la atención de los que pasaban, ni se cuidaba de ellos por su parte. Tenia los ojos fijos contentamente en un sólo objeto: la ventana á que la niña solia sentarse. Si por acaso los desviaba de allí era para dirigir una mirada al reloj de alguna tienda próxima, y en seguida volvía á clavarlos con más firmeza y atención en la vetusta casa del comerciante de curiosidades.

Hemos de hacer observar que el misterioso personaje no parecia sentir ninguna fatiga, ni la demostró mientras estuvo esperando en su escondite. Pero á medida que avanzaba el tiempo, dió señales de sorpresa y de inquietud, mirando con más frecuencia al reloj y con menos esperanza á la ventana. En fin, puertas envidiosas concluyeron por ocultar el reloj

á su vista; después las torres de las iglesias anunciaron las doce de la noche y, á poco, el cuarto. Entonces pareció convencido de que era inútil aguardar más.

—Sin embargo, esa convicción parecia apenarle; y no podia decidirse á marcharse definitivamente: vacilación expresada por la titubación con que se alejaba, mirando aún á la ventana por encima del hombro, y la precipitación con que se volvía á menudo, cuando un ruido imaginario ó un leve cambio en la luz lo inducía á suponer que se habia levantado la vidriera. Finalmente, debió renunciar á toda esperanza por aquella noche, y emprendiendo la carrera de repente, como para arrancar á la fuerza de allí, salió escapado á toda velocidad sin atreverse á mirar atrás una sola vez, para no sentir intenciones de volverse.

Sin acortar el paso ni pararse á tomar alientos, el misterioso personaje se lanzó al través de una multitud de callejones y pasadizos estrechos hasta que al fin llegó á una plazuela; allí marchó al paso, y dirigiéndose á una casa pequeña, en cuya ventana brillaba una luz, alzó el picaporte de una puerta y entró.

—¡Alabado sea Dios! ¿Quién está ahí? exclamó una mujer, volviéndose vivamente. ¡Ah! eres tú, Kit!

—Sí, madre, soy yo.

—¡Dios mio, qué fatigado parecéis!

—Como mi amo no ha salido esta noche, ella no se ha somado á la ventana. Después de estas palabras se sentó cerca del fuego con aire triste y contrariado.

El cuarto en que tenia lugar esta escena ofrecia una apariencia sumamente humilde, hasta pobre; pero se respiraba en ella ese aire de bienestar, que siempre pueden difundir la limpieza y el orden, aun en la morada más miserable. Aunque era tarde, como indicaba el reloj de cuco, la pobre mujer estaba afeitada todavía, planchando la ropa. No lejos del hogar dormía el niño en su cuna; y otro, un chicarron muy robusto, de dos ó tres años, muy despierto, con una estrecha gorra de dormir, una batita demasiado corta para su cuerpo, estaba sentado en una canasta de ropa, mas derecho que un huso, mirando por cima del borde con los ojos desmesuradamente abiertos, como si estuviese firmemente resuelto á no dormir nunca; y como ya se habia negado á

Boletín Religioso

Santo de mañana
San Vicente de Paul, fundador.
Jubiléo circular
Mañana en la parroquia de Santa Marina, por D. Rafaela Suárez Varola, por su esposo y difuntos de un intención.
San Hipólito.—Se hará el ejercicio del Mes de San Ignacio todos los días del mes en la Misa de ocho.
Santa Ana.—Mañana, a las seis y media de la tarde, quinto día de novena a la Santísima Virgen del Carmen.
Ermita de la Aurora.—Mañana tercer día de la novena a la Santísima Virgen del Carmen, con exposición solemnísima de S. D. M., dando principio un cuarto de hora después del toque de oraciones.
Hospital de Crónicos.—Mañana celebrarán las Hijas de la Caridad solemnemente la función religiosa a su Padre y fundador el insigne sacerdote del siglo XVI y héroe de la Caridad San Vicente de Paul. Una lucida orquesta interpretará la Misa del Maestro Gómez Navarro, que dirá el M. I. Sr. D. Mariano Amaya, canónigo, y ocupará la cátedra del Espíritu Santo, enalteciendo las glorias del Padre de los pobres, el capellán de dicho centro don Antonio Guzmán Ajenjo.
Por la mañana a las seis, en la Misa de Comunidad, se cantarán escogidos motetes y coplas del Santo por un nutrido coro de niños y, terminada, se dará la Sagrada Comunión a todos los acogidos.
Por la tarde, a las seis y media, se exponerá a S. D. M., cantándose el Santo Rosario y letanía, ejercicio propio del Santo y coplas alusivas al acto. Ocupará la sagrada cátedra don José Guzmán Ajenjo, coadjutor del Salvador y Santo Domingo de Silos, terminándose con la solemne bendición de Su Divina Majestad. Se dará a besar la santa reliquia.
San Agustín.—Mañana celebrará la Venerable Orden Tercera los cultos mensuales de costumbre. A las ocho de la mañana Misa de Comunión general con motetes cantados y por la tarde después del toque de oraciones exposición de S. D. M., estación, rosario con letrilla cantada, letanía, las plegarias de la Venerable Orden Tercera, sermón, procesión con el Santísimo, bendición, reserva, terminando con el himno popular a Santo Domingo.
Parroquia del Salvador.—La Archicofradía de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro tendrá la Comunión general el domingo, como torero de mes, a las siete y media. La Junta ruega a los asociados la puntual asistencia.
La Asociación Juvenil establecida en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos tendrá el 19 la Comunión general a las ocho en el altar de San José. También se darán dos misas rezadas en sufragio por los asociados difuntos. Por la tarde a las siete se hará el ejercicio según estatutos. La Junta ruega la puntual asistencia.
Carmen Calzado.—Mañana a las seis de la tarde, segundo día de novena que los hijos y criadas del Santo Escapulario dedican a la Santísima Virgen del Carmen. Costea los cultos de este día la Excmo. Sra. Condesa de Hornoschuelo y predicará D. Esteban Espejo Reyes.
Buen Pastor.—El miércoles 22 se celebrará a las nueve de la mañana solemne función en honor de Santa María Magdalena, predicará un Reverendo Padre del Inmaculado Corazón de María. Concediendo el Papa León XIII la feliz recordación indulgencia plenaria y remisión de los pecados, a los que confesados y comulgados visitan dicha Iglesia desde vísperas del día anterior hasta la puesta del sol de dicho día de la santa.

Crónica Local

Donativos
Para el Fomento de Vocaciones Eclesiásticas se han recibido en la Secretaría de Córdoba y Gobierno de este obispado 100 pesetas del prebitero de Hinojosa del Duque don Francisco Romero Bolloqui y otras 100 de los hermanos don Marcelino y don Rafael Sanz, arcipreste y prebitero de la ciudad citada.
A San Vicente de Paul
Las hijas de la Caridad que tienen a su cargo la Casa de Maternidad dedicarán mañana una función a su fundador San Vicente de Paul en su iglesia de San Jacinto.
La fiesta comenzará a las diez y en ella predicará el párroco del Sagrado don Antonio Rodríguez Pina.
Intereses provinciales
Entre los asuntos de importancia que realmente interesan a los pueblos de la campiña cordobesa, es la modificación del actual servicio que prestan los trenes llamados carretas en la línea de Córdoba a Málaga y en la de Puente Jenil a Linares.
De este asunto pensamos ocuparnos con detenimiento porque ya es hora que esos trenes se equiparen a los que antiguamente había en la línea de Córdoba a Sevilla, trenes cortos que hoy proporcionan excelentes servicios a los pueblos enclavados en dichas líneas, que han aumentado el tráfico de viajeros de modo notable y que proporcionan a las Compañías ferroviarias buenos ingresos.

Subasta
La Comisión provincial ha acordado celebrar subasta para la construcción de las obras de reparación del firme del ramal de carretera de Aguilar a su estación.
Licencias
Se han expedido licencias de caza a don Armando Lecalle y de Castro y don José Rodríguez Cisneros, de Córdoba.
Acuerdo municipal
Los ayuntamientos siguen añadiéndose a la poderosa corriente de opinión que protesta contra el monumento levantado a Petrar en Bruselas, monumento que deshonra a España, al pretender ensalzar a un desdichado que no tuvo nada loable en su vida privada: ni fué buen pedagogo, como algunos han querido decir, ni apóstol de otra cosa que de la avaricia.
Al acuerdo tomado en Sevilla pidiendo al Presidente del Consejo de ministros de Bruselas la demolición del monumento, han seguido varios acuerdos análogos de otros Ayuntamientos de importancia.
Ayer se tomó el mismo acuerdo por el Ayuntamiento de Jerez, y se anuncia que harán lo mismo otros municipios, entre ellos el de Granada.
Los mauristas
Comité local de Montalbán. Presidente honorario: Excmo. Sr. D. Antonio Maura y Montaner.—Presidente efectivo: Don Antonio Sillero Marín.—Vicepresidente: Don Cristóbal Rodríguez Mariscal. Vocales: Don Juan Castellano y Pérez de la Lastra, don Faustino Calvo Pérez, don Rafael Rivera Jurado, don José Soler Pérez, don Bartolomé Sillero Marín y don Luis Pérez de la Lastra y Muñoz.—Secretario: Don Rafael Pérez de la Lastra y Villalba.—Vicesecretario: Don José López Cautello.
Bien hecho
El perito veterinario don Marcial Bellido en la mañana de hoy ha retirado de la venta pública al vendedor de frutas en la Plaza Mayor, Antonio Sánchez Cabanás, 41 kilos de peras, por estar en malas condiciones para el consumo, mandándolas al Aljibe, para los animales.

Hurto
Próximo a la huerta de Cardosa encontró la guardia municipal un individuo llamado Rafael Martínez Berba que conducía un saco de almendras de ilegítima procedencia. Fue detenido en el arreato.
Incendio
Josefa Andrés Delgado que habita en el Cerro Muriano, en la noche del 15 del actual entró en el chozo donde habitaba, con una luz, la que dejó colgando, saliendo por agua y en este instante se prendió fuego, quemándosele toda la ropa.
Pérdida
El día 16 del corriente mes se extravió un portamonedas de plata, conteniendo monedas de plata de media, una y dos pesetas, desde el mercado Sánchez Peña, plaza de las Ceñas, Almagro, Gutiérrez de los Ríos, Duque de la Victoria y Diego Méndez. A la persona que lo haya encontrado se la agradecerá lo entregue en la calle Múñices núm. 6, donde se le gratificará si lo desea.
El calor
Llevamos tres días de calor extraordinario. La temperatura máxima ayer fué de 44 grados. La mínima se este veinticuatro horas ha sido de 22.80.
Pianos
En la Asociación general de Ganaderos del Reino se han recibido las actas y planos correspondientes al declive efectuado en las vías pecuarias del término de Torrecañamo.
Teatro Circo
Mañana, dos estrenos: «La buena justicia» y «La ley de Wild-Wert». Próximamente «Viel» y «El misterio del lego».

El cabello blanco
Evojece; ¿para qué parecer viejo? Usad *La Flor de Oro* y tendréis el cabello negro ó castaño, lustroso y abundante. Esta tintura no contiene nitrato de plata. Se vende en las Perfumerías y Droguerías.
Tropas
En el mixto de la madrugada pasó por esta estación para Bailén una compañía del regimiento infantería de Soria con bandera y música, que va para asistir a los festejos.
Presupuestos
Se han pedido a los 16 ayuntamientos de esta provincia, que son cabeza de partido judicial, remitan sus presupuestos de ingreso y gastos carcelarios con sujeción al R. D. de 11 de Mayo de 1886 con el fin de que obren en Córdoba antes del 16 de Septiembre.
Pídase
Sal Vichy-Etat, para bebidas y *Comprimidos Vichy-Etat efervescentes*, en envases de origen. R. hánsense imitación.

Crónica Provincial

De Belalcázar
Profesión religiosa
El día 9 del actual hizo su profesión solemne en el convento de Jesús a la Columna, extramuros de esta villa, Sor María Martínez Ballesteros, natural de Pozoblanco y hermana del presbítero don Angel, coadjutor de la parroquia de San Francisco, de Córdoba, y capellán que fué de dicha comunidad religiosa. Dicho señor que ocupó la Cátedra del Espíritu Santo en dicho acto, pronunció un bien acabado discurso que mereció unánimes elogios.
Misas
Por orden del Administrador general de la Excmo. Sra. Marquesa de Casariego, se han distribuido entre este pueblo e Hinojosa 600 pesetas para misas aplicadas en sufragio del alma de dicha excelentísima señora.—*Corresponsal*.
De Castro del Río
Una boda
En la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción, de esta villa, el 15 del corriente se celebró la unión de la hermosa y simpática señorita Constanza Baena Bellido, hija del recordado don Alfonso Baena Romero, con el joven don Francisco Castilla Gaitán, distinguido amigo nuestro.
Bodij: la unión el coadjutor de dicha parroquia don Rafael Villatoro Araza.
Actuaron de padrinos, don Cristóbal Castilla y doña Ana Muñoz, hermanos del novio.
Después de terminada la parte religiosa, los numerosos invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados con dulces, fiambras y licores profusamente servidos.
De la concurrencia solo puedo decir que en ambos sexos figuraba lo mas selecto y escogido de nuestra buena sociedad siendo tan numerosas que omito citar nombres y apellidos de la misma, pues no podría perdonar la omisión de alguno rogan lo desee estas columnas a todos me dispensen.
Y a los nuevos esposos sólo les deseo una infinita luna de miel y larga vida colmada de toda clase de felicidades y venturas.

Traje largo
En las fiestas que con motivo de la boda que anteriormente detallé se celebraron, ha lucido por vez primera, con gracia exquisita, las galas de la mujer, la bella y simpática señorita Laura Baena Bellido, hija del recordado don Francisco Baena, resultando con su nueva vestidura encantadora en sumo grado.—*Corresponsal*.
De Montemayor
En el paseo
Desde que entramos en la temporada de verano, todos los domingos de nueve a once de la noche, la banda de música toca escogidas piezas de su repertorio.
El paseo se encuentra iluminado profusamente con focos eléctricos, y es la animación bastante concurrida, resultando un conjunto delicioso.
También tendrá lugar durante los días 25, 26 y 27 de los corrientes, la tradicional velada de Santiago.
Habrá iluminación eléctrica y la banda de música de Santa Cecilia, por la noche tocará en el paseo de nueve a doce.—*Corresponsal*.
De Pozoblanco
Sensible accidente
Ayer, a la una de la tarde, ocurrió en esta localidad, en la fábrica de los señores Carmona y Rojas, un acontecimiento que ha conmovido extraordinariamente a este vecindario, siendo víctima del mismo el diligente operario Juan Ripoll Blanes.
En el momento de arrancar la máquina tuvo la desgracia aquél de ser cogido por el volante de la misma, quedando su cuerpo completamente destruido.
El digno juez de primera instancia de este partido acudió al lugar del suceso con el fin de instruir las oportunas diligencias.—*Corresponsal*.
De Puente-Jenil
Testimonio de gratitud
Ayer que celebraba su fiesta onomástica la señorita Carmen de Ariza, fué el día designado por la Hermandad del Santo Sepulcro para la entrega de la placa que como homenaje a su extrema generosidad hacen los hermanos del Sepulcro.
Una comisión compuesta de don José Estrada Muñoz, don José Estepa Carvajal, don Eugenio Ruiz Galvez, don Julio Aguilar B r rago, don Eulogio Rojás, don José Rivas Morales, don Florencio Barahona, don Rafael Morales Rivas y don José Ruiz de los Mozos pasaron a la morada de la mencionada señorita para hacer la entrega de la placa, ofreciendo tan justo homenaje con expresivos y sentidos párrafos el hermano mayor don Eugenio Ruiz Galvez.
La placa es muy artística y está contruida en plata, llevando en oro sobrepuestos una palma compuesta de flores de lis, el Santo Sepulcro y cruces de la orden. Aparece en el centro la siguiente dedicatoria:
La Hermandad del Santo Sepulcro dedica este recuerdo a la digna prefi-denta la virtuosa señora Carmen de Ariza y Herada en prueba de cariño por sus excelentes servicios y caridad

Academia preparatoria
para ingreso en los Cuerpos de Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas
Oposiciones anunciadas 20 plazas para el 1.º y 70 para los segundos.
Preparación combinada para ingreso en las Academias militares y en los citados Cuerpos.
Braulio Laportilla, 1, bajo.

insigotable, manteniendo viva la fé religiosa de nuestros antepasados.
Al pié ostenta la firma del capellán cofrade, hermano mayor y secretario.
El joven Pedro de Ariza N. ira obsequió amablemente a la comisión, que obtuvo impresiones agradables, pues los nobles sentimientos de las distinguidas señoritas de Ariza brillan siempre pródigamente en todas las necesidades. Por eso la comisión en su visita trajo una nueva labor que quizás muy pronto sea empezada.—*Ruiz*.
De Villaviciosa
Festejos
Ayer día de Nuestra Señora del Carmen fué en este pueblo un día de fiestas.
Por la mañana en la parroquia Misa solemne a la Santísima Virgen con sermón que predicó el coadjutor don Pablo Brull, un sermón preciosísimo; por la tarde la novena. El altar mayor donde estaba la Santísima Virgen estaba decorado de flores y luces. Asistió gran número de fieles. A las seis y media de la tarde se celebró un certamen ó concurso escolar en el hermoso paseo que ha construido este Ayuntamiento en la plaza de la Iglesia, convenientemente preparado, regado, y con innumerables sillas para el público, acudiendo lo más selecto de esta sociedad.
El Ayuntamiento, el clero y todas las personas de más representación, y el señor Inspector de Instrucción pública que vino expresamente para repartir los premios a los niños de las escuelas. Estos que son innumerables, se encuentran todos muy bien preparados y merecedores de los premios que han recibido. En la presidencia para obsequiar a los niños con dulces estaban las señoras doña Araceli Calvo, Angelita, Anita, Augustina Escobar, Antonia Vargas Navarro, y las señoritas María Vargas Moreno, Teresa Escobar y Adelaida Calero, doña Estefanía Nevado y doña Josefá del Rey y otras que no recordamos.
Dió principio la fiesta con la Marcha Real, que oyeron todos de pié y descubiertos.
Donativo de un diputado
Después se procedió a repartir vales de calzado a los niños pobres, habiendo entre éstos algunos que no lo habían gastado desde que nacieron. Para ayudar al Ayuntamiento a estos gastos se habían recibido 200 pesetas del diputado provincial don Francisco Amán Gómez. Se le dan las gracias desde esta revista.
Después, los niños, acompañados de la música del centro, cantaron un himno a la bandera y otros varios.
A continuación, con mucho orden, se fueron por el señor Inspector repartiendo los premios a los niños. Terminado, dos niños mayores ó proveyeron discursos que no pudimos oír por el ruido del público, y dos niñas también estuvieron hablando ante el señor Inspector, que tampoco pudimos oír. Un fotógrafo que hay en ésta sacó varias fotografías.
Elogios
Damos la enhorabuena al señor alcalde y concejales que con su buena administración han conseguido al pueblo varias reformas de que había gran necesidad, como ha sido una magnífica fuente a la salida del pueblo que puede surtir de agua a todo el vecindario.
El paseo es ya patológico de álamos que en proceso aya, dado la vida que llevan, presentan un aspecto hermoso.
También se dan las gracias al señor Inspector de instrucción primaria que nos ha honrado con su asistencia. La Compañía de luz eléctrica puso grandes focos de luz, con lo que resultó hermoso el paseo.
Los cultos los costea la señorita María de la Concepción Sánchez Machuca, así como lo venían haciendo sus padres y abuelos.—*Corresponsal*.
De otros pueblos
Muerto por un carro
Ayer y en las inmediaciones del molino Izcar (Baena), fué arrollado por el vehículo que guiaba el certero Luis Belmonte Cano, de 52 años y natural de Montilla. El infeliz murió aplastado.
Taurina
Para matar novillos de D. Luis Gamero Olvico, el día 25 del corriente, festividad de Santiago, en Palma del Río, han sido contratados los novilleros José González «Campanero» y Alberto Pina, éste último de Córdoba.
Caballerías
En Pozoblanco han desaparecido dos caballerías menores de la propiedad de Rafael López Calero.
En Alcaracejos ha sido rescatada una burra que se cree haya sido hurtada, la cual la poseía el gitano Julián Navarro Vezquez.
Incendio
En el cortijo «Zurita», término de Bojales, se promovió un incendio, ardiendo un almiar de paja, medio de otro, cuatro carros de leña, el granero con 30 fanegas de habas y unas 25 carretadas de paja.
Las pérdidas se calculan en 1.315 pesetas.

Agua sulfurosa de Santaella
Estas aguas están indicadas especialmente en las afecciones herpéticas y afecciones uterinas relacionadas con aquellas, en la diatesis, escrofulismo, neurosis y en algunas dislocaciones.
Principa la temporada el 16 de Julio. Para más detalles al arrendatario don Cristóbal del Moral, Santaella.
Probad los chocolates que elabora **HIPOLITO CABREKA** ALFABEKOS, 11.—POZOBLANCO
Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público.
Míjense en este detalle.
Dr. M. Ruiz Maya
Consulta especial de enfermedades de la matriz, secreta y de la piel
De 11 a 1 y de 5 a 7
Gratis para los pobres, los Martes y Viernes, de 8 a 5.
RODRIGUEZ SANCHEZ (Antes Moros) número 8 dupdo.

Campos y mercados
MONTEMAYOR
Trigo escio, de 44 a 45 reales; idem blanquillo, a 45; habas castellanias, a 36; idem morunas, a 36; cebada, a 22; escarfa, a 16; avenate, a 18; garbanzos, sin precio fijo; aceite, por partidas, y corriente, a 44.
Tendencia del mercado en baja; tiempo, propio de la estación, y la cosecha mediana.
PUNTE JENIL
Cotizaciones del día 18. Patatas, arroba, a 5 reales; manzanas agrias, a 8; idem dulces, a 5; peras a 12; tomates, a 3; ciruelas negras, a 2; idem blancas, a 2.50.
La casa Figuerola
que domina en España, Islas Canarias, Baleares y Marruecos los POZOS ARTESIANOS, MOLINOS A VIENTO, BOMBAS, NORIAS, ARTICULOS SANITARIOS, FUMISTERIA Y FONTANERIA, ha montado una EXPOSICION de los artículos referidos, con precios fijos, en sus talleres y almacenes, calle de CUENCA. DESPACHOS: PAZ, 26, Valencia; ALCALA, 20, MADRID.
Catálogos y presupuestos gratis.

DR. SOCIEDAD
Mañana celebran sus días, entre otras personas doña Justa Rey de O stiffe-re, las señoritas Justa González, Justa Hernández y don Justo Peres.
—Ayer pasó por Córdoba para asistir al Congreso Eucarístico de Lourdes el Cardenal Arzobispo de Sevilla don Enrique Almaraz, acompañado del provisor de aquella archidiócesis don Miguel Castillo. Hests Córdoba llegó con Su Eminencia el Dean de Sevilla don Luciano Rivas, que de aquí marcha a Granada.
—Esta madrugada han regresado de Plasencia doña Francisca Barroso y sus virtuosas hijas las señoritas de Torres, hermana política y sobrinas respectivamente, del que fué digno Prelado de Plasencia Itmo. Sr. D. Manuel de Torres. Han venido acompañándolas nuestro compañero don José María Rey, secretario particular que fué de S. I. y el capellán del prelado difunto don Pedro Benítez Racero.
—De San Sebastián de los Ballesteros ha llegado el jefe local del partido conservador don Manuel Jiménez Bó y el joven propietario don Joaquín Costa Petidier.
—Ha estado en Córdoba el ilustrado director de nuestro estimado colega *La Opinión* de Oebre, don Manuel Mora.
—R. creó de Madrid el diputado a Cortes don Pedro López Amigo.
—Llegó a Córdoba el Director regional del Banco Español de Crédito don Gabriel Cocasgao.
—Se encuentra en Córdoba don Antonio Ballesteros Usano, inspector de primera enseñanza de J. é n.
—Se halla algo mejorada, dentro de la gravedad de su estado, la distinguida y joven señora doña Pilar Cabrera Trillo, digna esposa de don Juan Alvar Raiz de Salas.
—Llegó de Cádiz el teniente coronel jefe de aquel Comandancia de Ingenieros, don Angel Torres, el cual regresará el domingo, para llevar a sus preciosas nietecitas Carmen y Angela, que estarán en dicha capital una temporada.
—Ha llegado a Salamanca de Puente Jenil la bellísima señorita Carmen Morales Aaciones, acompañada de sus distinguidos padres.
† En Herrera (Sevilla), donde residía, ha entregado su alma a Dios doña Teresa Pineda de las Infantas y Calderón de la Barca, digna esposa de don Carlos Cabrera. A su distinguida familia, parte de la cual reside en Córdoba, enviamos nuestro más sentido pésame.

insigotable, manteniendo viva la fé religiosa de nuestros antepasados.
Al pié ostenta la firma del capellán cofrade, hermano mayor y secretario.
El joven Pedro de Ariza N. ira obsequió amablemente a la comisión, que obtuvo impresiones agradables, pues los nobles sentimientos de las distinguidas señoritas de Ariza brillan siempre pródigamente en todas las necesidades. Por eso la comisión en su visita trajo una nueva labor que quizás muy pronto sea empezada.—*Ruiz*.
De Villaviciosa
Festejos
Ayer día de Nuestra Señora del Carmen fué en este pueblo un día de fiestas.
Por la mañana en la parroquia Misa solemne a la Santísima Virgen con sermón que predicó el coadjutor don Pablo Brull, un sermón preciosísimo; por la tarde la novena. El altar mayor donde estaba la Santísima Virgen estaba decorado de flores y luces. Asistió gran número de fieles. A las seis y media de la tarde se celebró un certamen ó concurso escolar en el hermoso paseo que ha construido este Ayuntamiento en la plaza de la Iglesia, convenientemente preparado, regado, y con innumerables sillas para el público, acudiendo lo más selecto de esta sociedad.
El Ayuntamiento, el clero y todas las personas de más representación, y el señor Inspector de Instrucción pública que vino expresamente para repartir los premios a los niños de las escuelas. Estos que son innumerables, se encuentran todos muy bien preparados y merecedores de los premios que han recibido. En la presidencia para obsequiar a los niños con dulces estaban las señoras doña Araceli Calvo, Angelita, Anita, Augustina Escobar, Antonia Vargas Navarro, y las señoritas María Vargas Moreno, Teresa Escobar y Adelaida Calero, doña Estefanía Nevado y doña Josefá del Rey y otras que no recordamos.
Dió principio la fiesta con la Marcha Real, que oyeron todos de pié y descubiertos.
Donativo de un diputado
Después se procedió a repartir vales de calzado a los niños pobres, habiendo entre éstos algunos que no lo habían gastado desde que nacieron. Para ayudar al Ayuntamiento a estos gastos se habían recibido 200 pesetas del diputado provincial don Francisco Amán Gómez. Se le dan las gracias desde esta revista.
Después, los niños, acompañados de la música del centro, cantaron un himno a la bandera y otros varios.
A continuación, con mucho orden, se fueron por el señor Inspector repartiendo los premios a los niños. Terminado, dos niños mayores ó proveyeron discursos que no pudimos oír por el ruido del público, y dos niñas también estuvieron hablando ante el señor Inspector, que tampoco pudimos oír. Un fotógrafo que hay en ésta sacó varias fotografías.
Elogios
Damos la enhorabuena al señor alcalde y concejales que con su buena administración han conseguido al pueblo varias reformas de que había gran necesidad, como ha sido una magnífica fuente a la salida del pueblo que puede surtir de agua a todo el vecindario.
El paseo es ya patológico de álamos que en proceso aya, dado la vida que llevan, presentan un aspecto hermoso.
También se dan las gracias al señor Inspector de instrucción primaria que nos ha honrado con su asistencia. La Compañía de luz eléctrica puso grandes focos de luz, con lo que resultó hermoso el paseo.
Los cultos los costea la señorita María de la Concepción Sánchez Machuca, así como lo venían haciendo sus padres y abuelos.—*Corresponsal*.
De otros pueblos
Muerto por un carro
Ayer y en las inmediaciones del molino Izcar (Baena), fué arrollado por el vehículo que guiaba el certero Luis Belmonte Cano, de 52 años y natural de Montilla. El infeliz murió aplastado.
Taurina
Para matar novillos de D. Luis Gamero Olvico, el día 25 del corriente, festividad de Santiago, en Palma del Río, han sido contratados los novilleros José González «Campanero» y Alberto Pina, éste último de Córdoba.
Caballerías
En Pozoblanco han desaparecido dos caballerías menores de la propiedad de Rafael López Calero.
En Alcaracejos ha sido rescatada una burra que se cree haya sido hurtada, la cual la poseía el gitano Julián Navarro Vezquez.
Incendio
En el cortijo «Zurita», término de Bojales, se promovió un incendio, ardiendo un almiar de paja, medio de otro, cuatro carros de leña, el granero con 30 fanegas de habas y unas 25 carretadas de paja.
Las pérdidas se calculan en 1.315 pesetas.

Agua de Borines

Económica. Mundial. La mejor de las de mesa.

Balneario de Carratraca (Provincia de Málaga) Aguas medicinales sulfurosas arsenicales

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica ó herpética y escrofulosa. Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales. Baño completo y movimiento reformato. Temperatura media estival 19°. Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores. Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril á precios reducidos. Coches á la llegada de los trenes en la estación de ALORA (Málaga). Para informes: al Administrador, D. ANTONIO CUELLAR.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1908 por R. O. de 8 Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazo, 34. — Madrid

GARANTIAS

CAPITAL.	Suscrito.	Ptas. 1.000.000,00
	Desembolsado.	300.000,00
	Reservado.	75.043,06
RESERVAS.	De riesgo en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).	478.243,84
	Primas recaudadas en 1913.	1.592.203,76
	Sinistros satisfechos hasta 31 de Mayo de 1914.	2.783.459,38

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las fincas agrícolas. (Primas muy reducidas).
Madrid: Dirección General, Los Madrazo, 34.—Córdoba: Inspección general, Plaza de Cánovas.—Sevilla: Agencia General, Cánovas del Castillo, 48.—Jerez: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

Política

Madrid 18 (tres tarde)

Madrid 18 (seis tarde)

Expectación

El Consejo de ministros de hoy ha producido general expectación, por suponerse que en él se plantearía la crisis parcial que desde hace días se viene anunciando.

Después del suceso que esta mañana publica un periódico es creencia general que el marqués de Vadillo va al Consejo como ministro dimisionario y que en el Consejo dimitirá el Sr. Ugarte.

Se asegura que al marqués lo sustituirá don Manuel Burgos Mezo, jefe provincial de los conservadores de Huelva y á Ugarte el Conde de Esteban Collantes.

También se dice que aprovechará éste coyuntura para abandonar la cartera de Instrucción Pública el Sr. Bergamín.

Otros creen que después de una larga entrevista que han celebrado Dato y Bergamín, éste ha desistido de presentar su dimisión, apesar de su deseo confesado de dedicarse á la labor de su bufete de abogado.

Dos ministros

El señor Sánchez Guerra llegó esta mañana á Gobernación antes que los periodistas, quienes no pudieron interrogarle.

El marqués de Vadillo también llegó temprano y no pudimos hablar con él.

Ugarte ha dimitido?

El primer ministro con quien hablaron los periodistas antes del Consejo fué el señor Ugarte, á quien felicitaron por su viaje de regreso.

Ugarte dijo que venía encantado de su viaje á Fuerterrabía, que es una magnífica residencia veraniega.

Añadió que trae para que los estudiaran sus compañeros dos expedientes: Uno de ellos se refiere al tren de dragado para alumbrar aguas en la provincia de Almería, y el otro es para la construcción de una dársena para buques de menor calado en Cádiz.

—Y no lleva usted otra cosa más importante? preguntó un periodista.

—Sí, mi dimisión, dijo Ugarte. Puede ser que la presente. Ya es hora de que se aclare tanto infundio como por ahí circula. No me gustan las ambigüedades. Hay que estar á un lado ó á otro.

Dice Dato

Poco después llegó el señor Dato y no habían terminado los saludos cuando un periodista dijo al Presidente: —Es inútil que nos oculte usted lo que ocurre, don Eduardo. Ya Ugarte lo ha aclarado todo.

—Y qué es lo que ha aclarado Ugarte? dijo Dato.

—Qué hay crisis, pues él ha dimitido.

que nuestro embajador le participa que no hay nuevas noticias de Méjico. Después de la dimisión de Huertas se cree que el país se pacificará momentáneamente.

El nuevo presidente de la república mejicana ha enviado emisarios á los constitucionales.

El consul de España en Guadalejara (Méjico), dice que entraron las tropas constitucionales en aquella plaza. Las mandaba el general Obregón. Los bancos y comercio funcionan normalmente.

Comienza el Consejo

A las once y minutos comenzó el Consejo de ministros.

Vázquez Mella

Santander.—El Sr. Vázquez Mella se halla convaleciente de una ligera indisposición, habiéndole recomendado los médicos, para su completo restablecimiento, una quincena de reposo absoluto.

El señor Vázquez de Mella se propone observar este consejo de la ciencia, reclusándose en El Escorial una temporada.

Desde aquel punto, en la primera quincena del próximo Agosto, vendrá á Santander donde pasará unos días con Perez Bueno dirigiéndose después los dos á Asturias.

Los mauristas

Santander.—Mañana celebrarán los mauristas un mitin en Torrelevegas. Lo presidirá el ex diputado á Cortes D. Pedro Acha y hablará don Gabriel Maura Gamazo, del problema de Marruecos.

Los jaimistas

Barcelona.—El próximo día 25, onomástico de don Jaime de Borbón, los jaimistas piensan celebrar un grandioso aplech en el santuario de Nuestra Señora de la Cisa, término de Premiá de Dalt. Al efecto, la comisión organizadora del acto ha contratado una banda de música para amenizar los festejos. Habrá solemne misa con sermón, sardanas, elevación de globos grotescos, disparo de morteretes y fuegos japoneses, y un mitin, en el que dirigirá la palabra algunos caracterizados oradores del partido.

Nota oficiosa

A las dos de la tarde el señor Sánchez Guerra facilitó á los periodistas una nota oficiosa de lo tratado en el Consejo.

En ella se afirma que el ministro de Estado dió cuenta detallada de los últimos sucesos ocurridos en Méjico.

Anunció también que en breve haría una combinación diplomática.

Habló de las negociaciones para los estatutos de Tánger y dijo que se habían conseguido ventajas notables para España, merced á los esfuerzos realizados por nuestro embajador en los últimos meses.

El Sr. Bogallal llevó expedientes fijando el capital por el que deben tributar varias sociedades extranjeras por el concepto de utilidades.

Concesión de un crédito de un millón de pesetas al ministerio de Fomento para Obras públicas.

Oro crédito de 800.000 pesetas para los gastos que origina la asistencia de España á la Exposición Universal de Panamá.

Otro crédito pequeño para Gracia y Justicia para pagar las Bulas colativas de varios Prelados.

Una proposición para construir un edificio con destino á Delegación de Hacienda en solares del Estado que hay en el Buen Retiro.

El señor Ugarte llevaba un proyecto estableciendo las escuelas de peritos agrícolas en sitios en que existen Granjas Agrícolas y se ha hecho ofrecimiento de costear la enseñanza.

También se examinaron varios expedientes sin importancia.

Altos cargos

Se acordó nombrar magistrado del Tribunal Supremo en la vacante producida por pase de don Senen Osuñdo á la Fiscalía, al señor Vergara, Director general de la Deuda, y para esta vacante al senador don Federico Carlos Bas.

Vamos á almorzar

Leida la anterior nota oficiosa, el señor Sánchez Guerra dijo: Eso es todo lo ocurrido en el Consejo.

—No hay crisis?

—No. El Consejo puede decirse que ha concluido, ahora continuaremos reunidos los ministros para almorzar y después del almuerzo se tratará de diversos asuntos, pero sin carácter de Consejo.

Electoral

Se comentaba la designación del senador Sr. Bas, que bate el record entre los que han sido candidatos estos últi-

mos meses. Fué derrotado por un distrito de Extremadura en las elecciones de diputados á Cortes, se le encasilló y eligió senador por Lugo, luego fué preciso ceder aquel cargo á otro y se le presentó por la Coruña, por donde ahora es senador. Al aceptar el cargo dejará la senaduría de la Coruña y probablemente irá á otra elección.

El alcalde dimitió

Ha presentado su dimisión el alcalde de Madrid, señor Vizconde de Eza. Se funda la dimisión en que el Director general de Seguridad ha autorizado el juego en los Jardines del Buen Retiro, lo que son opuestos los concejales de la comisión de espectáculos. Los Jardines son de propiedad del Municipio.

La dimisión se ha presentado con carácter de irrevocable. Los concejales han dicho que no asistirán á las sesiones mientras se juegue en los Jardines del Retiro.

Se asegura que la dimisión del alcalde ha sido la causa de que se demore la crisis.

Aquí quién gobierna?

A las cuatro de la tarde salieron de Gobernación los señores Dato, Bergamín y el marqués de Lema.

El señor Dato dijo á los periodistas: ¿Qué hacen ustedes aquí? Qué esperan? Ya me les ha dicho á ustedes en la nota oficiosa todo lo que hay.

—Todavía esperamos saber algunas cosas que han tratado ustedes después del almuerzo. Por ejemplo, de la crisis.

—De eso no hemos hablado ni palabra, ni hablo por qué.

—Por ahí se decía otra cosa y sobre todo se aseguraba que el Gobierno se hallaba en crisis después del artículo que esta mañana publica «El Liberal», diciendo en firme que está planteada la crisis.

—Nosotros qué tenemos que ver con «El Liberal»? dijo Dato. Aquí, quién gobierna?

Negando una dimisión

Los periodistas preguntaron entonces á Dato si había admitido la dimisión que había presentado de su cargo el Vizconde de Eza. A los periodistas les constaba que hallándose en Consejo se había comunicado á los ministros la dimisión.

Al hacer la pregunta anterior, Dato, Bergamín y Lema contestaron á la vez: No sabemos nada de esa dimisión.

Bergamín preguntó: y por qué ha dimitido el alcalde?

—Por no estar conforme con lo del juego en el Retiro.

Dato dijo que en torno de este asunto se ha querido hacer determinada atmósfera.

Y luego todo un consueño de la corona, todo un ministro de Instrucción pública, en vez de censurar el juego, dijo riendo: Lo peor es que las señoritas que tiran á la ruleta velan bien poca cosa.

Los tres ministros aludidos se despidieron y se marcharon en automóvil.

Los dimisionarios?

Siguieron después Ugarte y Vadillo juntos.

Este dijo: Ya me tienen Vdes. aquí. Nada ha pasado apesar de lo que por ahí se ha dicho referente á mi estado de salud y á mi dimisión, de lo que ha hablado la prensa.

—La prensa? No. Ha sido sólo «El Liberal».

—Pues ésta vez ha estado muy liberal.

Se cogieron del brazo y como allí no tenían automóvil marcharon á pie.

Bogallal

—Nos quiere V. decir lo que ha pasado, preguntamos al ministro de Hacienda, que salió sólo poco después.

—Lo que ha dicho la nota oficiosa, nada más.

—Y de crisis no se ha hablado nada?

—Hablaré, sí. Habló Bergamín y dijo: Señores, no debemos defraudar á la opinión, que espera alguna la crisis de este Consejo. Es menester que dimita alguien: Si no hay quien dimita dimitiré yo. Ya comprenderán Vdes., añadió Bogallal, que ésto lo digo en tono de broma.

—Y de la dimisión del alcalde de Madrid?

—De eso no sé nada.

Hay ó no hay crisis?

Hemos telefonado lo cuanto han dicho los ministros y añadiremos por nuestra cuenta que en los círculos políticos se hacen comentarios para toda clase de gustos.

Los más opinan que en el Consejo de hoy se ha planteado la crisis y que ésta permanecerá latente, resolviéndose así que pase una temporada. La crisis afectará á tres ministerios.

Miscelánea

Desgracia

Linares.—En la mina Pozo Aacho, ha ocurrido hoy un hundimiento, resultando muerto el obrero Juan Labella.

Prelado

S. govia.—Mañana á las once hará su entrada oficial en esta capital el nuevo obispo de la Diócesis don Remigio Gandárgui Gorrochátegui, que lo era de Ciudad Real.

La guerra en Marruecos

Tiros

Se sabe que en la zona francesa un tabor extranjero ha tenido un encuentro con los malhechores indígenas y sostuvieron fuerte tiroteo, resultando un francés muerto y dos heridos.

El marqués de Lema ha ofrecido que dará cuenta de las noticias que sobre este particular le comunique nuestro embajador en Tánger.

Echegú

El general Echegú fué el último en llegar al Consejo de ministros, dijo que no ocurría novedad en Marruecos.

El general Weyler ha llegado á Melilla, Francos Rodríguez telegrafió ayer desde Larache.

Quiere el ministro hacer constar la satisfacción que tiene al ver que van á África nuestros políticos, pues allí con sus propios ojos pueden formar juicio exacto de la labor que viene realizando nuestro ejército.

Mencheta.

BAÑOS

DE

La Estrella

Aguas de mar y dulces.

Temporada, desde 1.º de Julio al 30 de Septiembre.

Médico don José I. Pellitero.

Málaga

EL DEFENSOR se vende en Madrid

en el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, (frente á las Calatravas).

ANUNCIO

Constituida en esta plaza la Sucursal de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra en forma legal y con arreglo á lo preceptado en la Real orden de 22 de Mayo del corriente año (D. O. número 118) en virtud de la base 2.ª del capítulo 11 del Reglamento de la misma, se convoca á concurso al comercio de esta plaza en general y en sus distintos ramos á que presente proposiciones por escrito, en sobre cerrado y firmado en el plazo de 15 días á partir de la fecha, para lo cual tendrán para examinarlo á su disposición el pliego de condiciones en la oficina de la Mayoría de Plaza en este Gobierno Militar, de diez á doce de la mañana y en los días laborables, donde asimismo se les facilitarán cuantos datos complementarios necesiten.

Córdoba 16 de Julio de 1914.—El Secretario, Andrés Arcas.—V.º B.º: El Delegado, García. 10-3

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

V ANIVERSARIO

Las misas que se celebren el día 20 de los corrientes en la parroquia de San Nicolás, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitadas, serán aplicadas por el alma de

LA SEÑORA

Doña Adolfinia Raón de Ortega

Q. E. P. D.

Su esposo, hermanos políticos y primos, ruegan á sus amigos una oración por el alma de la finada.

Hay concedidas indulgencias.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL. 2.—CÓRDOBA

La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Corrote: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Corrote: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mentol, Mentol, Alcanfor, Canela y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y descubrirlo con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba Dr. Marín, Gondomar 2 farmacia

Agencia Universal de Anuncios
para todos los periódicos de España, Europa y América
1.ª de España — Fundada en 1878
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las ordenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Esquema de defunción: En primera plana, á una columna, 15 pesetas; á dos id., 20, y á tres id., 30. En tercera plana, á una columna, 10 pts.; á dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 6

Teléfono, 70

Ventajoso para todos

Ofrecemos á toda persona seria y activa la ocasión de crearse una existencia agradable aceptando la representación local ó regional de un negocio lucrativo. Nuevo artículo de gran consumo. Ninguna competencia, capital mínimo. El negocio se entrega todo preparado. Sin riesgo alguno. Correspondencia, francés ó alemán. Detalles, gratuito y franco por National Export Company, Roermond, Holanda, 42.

Gran fábrica de velas de cera y bujías

Don Antonio Tortosa

(En Onteniente)

Representante en Córdoba, Luis Ojeda y Figueroa, Sacristán de Santa Marina.

SE ARRIENDA desde el día un piso alto con seis habitaciones, cocina, etc., en la calle Conde Arenales, número 6. Para tratar, en casa de los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, número 13.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO

Todas las noches exhibición de películas. Precios.—Palcos sin entrada, 200 pesetas.—Sillas, 0'40.—Anfiteatro, 0'25.—Entrada de palco, 0'40.—Entrada de grada, 0'10.

GRAN CINE

Función por secciones

Todas las noches escogidos números de variedades. En los intermedios se proyectan películas de gran novedad de la Casa Pathé Frères.

Precios: Silla preferente, 0'60 pesetas.—Silla de preferencia, 0'50.—Entrada general, 0'20.

SE ARRIENDA

Desde el día un apartamento y una cuadra, en Osario 47. Darán razón en la misma 10-6

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	44 00
Id. id. á la sombra y al aire libre.	38 40
Id. mínimas á la sombra y al aire libre.	22 80
Id. media á la sombra y al aire libre.	31 60
Oscilación.	15 60
Agua de lluvia en milim.º	0 00
Agua evaporada en milim.º	12 60

OSNEVALES A LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barométrica en milim. á 0º	752 70
Temperatura á la sombra.	26 40
Id. de termómetro húmedo.	19 20
Tensión de vapor.	13 00
Humedad relativa.	50 00
Estado del cielo.	Desp.º
Dirección del viento.	S. E.
Fuerza.	Ventolira
Velocidad en kilómetros.	271 20

Córdoba 18 de Julio de 1914.—
El astrónomo de física, Rafael Vázquez.

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Martimo, Mentol Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar, n.º 2, Farmacia



PAQUETES DE FAVILLAS PESOS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos	14, 18 y 24	1'35, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia.	400 —	14 y 18	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico.	850 —	18	1'95

Elaborados segun fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid Pamplona y San Sebastián.—Cajas de marionetas de 8 pesetas, con 64 raciones. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se surge nunca el embalaje. Se hacen todos clases de envase desde 40 paquetes. Al detal. Se hallan únicamente de venta.

Para seguir en buena salud:

Purificada

Regenerada

Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

Depositarlo en Córdoba: don José Polo, Farmacia y droguería; señores Márquez y Urbano, Alfaro 17, droguería; don Julio Rodríguez, Alfonso XIII, 22, droguería, y señores Fuentes Hermanos, Duque Hornachuelos, Farmacia.

NO MÁS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»

á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derrretimiento completo.—4.ª Acción isométrica y descongestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositarlo en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2

Papel para envolver

Ambrosio Morales, número 6

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)

Comerciantes é Industriales

La nueva lámpara NITRA ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico.

Todos los Arcos Voltáicos deben substituirse por la nueva lámpara NITRA.

Consumo, medio watio por bujía: una lámpara NITRA de 200 bujías, consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías ó una de filamento carbón de 25 bujías. Tipos: 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltáicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G. - Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID BARCELONA-BILBAO GIJON VALENCIA-SEVILLA-ZARAGOZA